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Co se dozvíme z textu?

Cíle
  studenti
  • dokážou kriticky analyzovat text
  • umějí odhalit manipulativní charakter 
   mediálního textu
  • jsou schopni objevit xenofobní názory

Velikost skupiny 
  libovolná

Čas
  40 minut

Pomůcky a příprava
  • tabule, křída
  • kopie textu 2.5

Popis / postup

1. Rozdejte studentům kopie textu 2.5 Tomáše Svobody Placené obavy českých Romů 

a sdělte jim, že cílem aktivity bude podrobná kritická analýza tohoto článku.

2. Vyzvěte studenty, aby si článek pozorně přečetli, a potom zodpověděli dotazy, 

které jim zadáte. Otázky na tabuli nepište najednou, ale postupně: další dotaz / úkol 

zapisujte až ve chvíli, kdy studenti zpracovali předchozí.

Otázky / úkoly pro studenty:

• Jaký na vás článek udělal dojem po prvním přečtení? Je napsán kultivovaně? 

Souhlasíte s ním?

• Pokuste se shrnout, co chtěl autor říci, do 1–2 vět.

• Najděte místo, kde autor zdůvodňuje, proč se Romové nepřihlásili k romské 

národnosti, a vypište ho. Položil si autor otázku, proč se Romové nepřihlásili 

k romské národnosti?

• Shrňte, jaký má článek účinek na čtenáře.

AKTIVITA
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3. Vyzvěte studenty, aby postupně říkali své odpovědi. Nejčastější či typické výsledky 

zapisujte na tabuli.

4. Vyzvěte studenty, aby se s textem před očima pokusili ústně zodpovědět další dotazy.

• V Ústavě ČR – Listině základních práv a svobod je uvedeno: „Každý má právo 

svobodně rozhodovat o své národnosti. Zakazuje se jakékoli ovlivňování 

tohoto rozhodování a všechny způsoby nátlaku směřující k odnárodňování.“ 

Je možné „nemluvit pravdu“, když se hlásíme k nějaké národnosti? Co má 

autor na mysli, když tvrdí, že „sčítání lidu je založeno na elementární lidské 

pravdomluvnosti“, a co z toho plyne pro Romy?

• Vzpomeňte si na skutečný počet Romů podle Zprávy o situaci romské komunity v ČR. 

Kolik uvádí autor článku a čím tento údaj dokládá? Mluví pravdu? 

• Jaký může být cíl několikanásobného nadsazení počtu Romů žijících v ČR?

• Považujete dotazník, na který uvádíte jméno, příjmení a bydliště za anonymní? Proč?

• Autor článku se podivuje, jak to, že mají Romové strach hlásit se ke své národnosti, 

když stát vynakládá velké částky na jejich kulturu a vzdělání. Dokázali byste 

konkrétně zodpovědět, jak souvisí strach z rasistického přepadení s částkami 

například na romské vzdělávání?

• Co má autor na mysli, když píše „romská hrdost“? Je na českých ulicích vidět 

i „česká hrdost“?

Co se dozvíme z textu?

Hodnocení / reflexe

Ptejte se studentů, zda, jak a proč se změnil jejich názor na článek na rozdíl od prvního 

přečtení. Jak se cítili během zodpovídání druhé sady otázek? Jsou zvyklí uvažovat nad 

texty v novinách, které čtou?

Byl uvedený článek xenofobní? Jak byl autorův negativní vztah k Romům vyjádřen? 

Jak rozumíte pojmu manipulace?

Na závěr či jako domácí úkol je vhodné zadat čtení Textu 2.6 Jak mě vzali do soupisu, 

který velmi dobře ilustruje špatnou historickou zkušenost Romů s evidencí obyvatelstva.

K vedení diskuse vám poslouží analýza článku.

AKTIVITA
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K textu Tomáše Svobody K věci

Titulek Placené obavy českých Romů předjímá vyznění celého článku, které by se dalo 

jinými slovy shrnout: „Majoritní společnost vydává obrovské částky na podporu Romů, 

a oni ani nejsou schopni přihlásit se ke svému romství.“ Přestože autor sám sebe 

prezentuje jako člověka, který přemýšlí o faktech, klade si otázky a hledá odpovědi, 

žádnou skutečnou otázku (kromě sugestivních řečnických) si v textu neklade a nepokouší 

se na ni odpovědět – celá argumentace směřuje k obhájení apriorního tvrzení v podtitulku. 

Otázku, proč se Romové nepřihlásili k romské národnosti, zcela obchází. Jediný náznak 

odpovědi je ve formulaci „Cennost údajů sčítání… je založena na elementární lidské 

pravdomluvnosti.“ Kategorie pravdomluvnosti je při deklarování národnosti irelevantní, 

neboť každý má právo přihlásit se, k jaké národnosti chce. Při uvádění národnosti 

v podstatě nelze nemluvit pravdu. Tvrzení o pravdomluvnosti má však v textu poněkud 

odlišnou funkci: implikuje (a sugeruje), že každý člověk mluví pravdu (je to přeci 

„elementární lidská vlastnost“), a kdo tak nečiní, není člověkem. Formulace tak funguje 

jako velice rafinované a skryté zpochybnění romského lidství a obsahuje i autorovu 

„pádnou“odpověď na otázku, proč se Romové nepřihlásili ke své národnosti – protože 

lžou (jako vždycky). Autor i velice důmyslně zkresluje fakta: pro zvýšení dramatického 

rozdílu mezi skutečným stavem Romů a počtem, který se k romské národnosti přihlásil, 

užívá údaj, že v České republice žije 1 milion Romů. Aby tomuto číslu dodal 

důvěryhodnosti, užívá formulku „podle odborných demografických studií“, ačkoliv žádná 

demografická studie podobný počet neuvádí. Tento případ je typickou ukázkou účelového 

zkreslování reality a účelové manipulace s fakty. Dalším zkreslením skutečnosti je 

bagatelizování možnosti obav před „anonymním zpracováním anonymních dat“. 

Anonymita zpracování byla zaručena nejasným slibem statistického úřadu, anonymita 

dat nebyla zajištěna vůbec: formulář, na který uvádíme jméno, příjmení a bydliště nelze 

v žádném případě považovat za anonymní. V textu operuje Tomáš Svoboda dvakrát 

s vágním pojmem „národní hrdost“, jednou ve zcela nepochopitelné formulaci 

„být z hlediska národní hrdosti na vymření“, podruhé v ironické poznámce „romskou 

hrdost vidím(e) na našich ulicích“. Autor, aniž by uvedl proč vlastně, považuje vágní 

„národní hrdost“ za samozřejmost a požaduje, aby Romové byli hrdí. Zároveň podsouvá 

čtenáři: „Na co že Romové mají být hrdí? Ale to přeci vidím, to přeci všichni vidíme, 

milí spoluobčané, na našich ulicích.“ Pokud má na mysli chudobu a s ní spojené nelegální 

jednání (kriminalita, prostituce), jistě lze na ulicích najít i mnohé příklady obdobné 

„české hrdosti.“ V tomto světle může být užitečné znovu položit otázky, co chtěl autor říci, 

co řekl, zda se pokusil poctivě analyzovat výsledky sčítání či zda byl text jen zašifrovaným 

vyjádřením jeho apriorních xenofobních postojů. 

Co se dozvíme z textu?

AKTIVITA
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Placené obavy českých Romů
Sokolovský deník, 18. 7. 2001
Tomáš Svoboda

Statistika nuda je, má však cenné údaje… 
zpívá se ve známé televizní pohádce Princo-
vé jsou na draka. Svým způsobem na draka 
jsou, zdá se, i údaje Českého statistického 
úřadu hovořící o národnostním složení ob-
čanů ČR. Nikoli však proto, že by statistici 
svou sčítací monstrakci dekády špatně kon-
cipovali, připravili a zvládli. Cennost údajů 
sčítání lidu, domů a bytů je totiž založena na 
elementární lidské pravdomluvnosti. A na ní 
cokoli stavět lze snad jen v těch pohádkách. 
Bohužel. Podle předběžných výsledků akce 
Sčítání lidu, domů a bytů 2001 klesl za po-
sledních deset let počet Romů v Čechách na 
třetinu. Při sčítání lidu v roce 1991 se k rom-
ské národnosti přihlásilo celkem 32 903 ob-
čanů (0,3 % obyvatel ČR), letos už jen 11 716 
občanů (0,1 % občanů ČR). Podle odborných 
demografických studií žije však v přibližně 
desetimilionové ČR už minimálně posled-
ních deset let asi 1 milion Romů. Kde se bere 
tak propastná disproporce mezi statistikou 
a statistikou? Z obav Romů před následky 
anonymního zpracování anonymních dat? 
Proč a nač jsou státem, městy a obcemi ročně
vynakládány… korun na všechny ty romské

poradce, podporu romských organizací, rom-
ských aktivit, romských projektů, romské 
kultury, nezaměstnanosti, vzdělanosti a kdo ví 
čeho romského všeho, když je v České republi-
ce Romů taková hrstka? Má se majoritní popu-
lace stydět za to, že Romy podporuje finančně 
i jinak tak málo, že jsou z hlediska národnostní 
hrdosti už dnes téměř na vymření? Je spraved-
livější podporovat v Karlovarském kraji více 
727 oficiálních zdejších Romů nebo 3 085 
zdejších asijských Vietnamců? Otázek (kacíř-
ských?) najednou vyvstává víc než dost. Mož-
ná i nesmyslné obvinění z rasismu dopadne od 
kohosi na hlavy těch, kteří o informacích, jež 
získávají, přemýšlejí. Třeba tak, jako dnes já. 
Problém s velkým P i R jaký tu ještě nebyl, 
milí spoluobčané ČR. Za víc než deset let po 
Listopadu jsme za docela slušný balík vyho-
zených peněz dokázali všichni, jak tu jsme 
(Neromové i Romové) v otázce národnostní 
zatím jen to, že každý desátý z nás neví, kam 
se zařadit. Když už romskou hrdost vidím(e) 
v našich ulicích, i čekal jsem, že ji objevím(e) 
také ve Statistické ročence. Naivita!?! No tak 
snad v roce 2011…

Text 2.5

Co se dozvíme z textu?

AKTIVITA




